

В диссертационный совет Д 002. 013. 01.
при Федеральном государственном бюджетном учреждении науки
«Центральный экономико-математический институт РАН»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Д.В. Скрыпника «Бюджетные правила, эффективность правительства и экономический рост», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.13 – «Математические и инструментальные методы экономики»

Диссертационное исследование Д.В. Скрыпника написано на актуальную тему. Введение бюджетных правил в России, по крайней мере формально, было нацелено на сглаживание влияния внешних шоков (прежде всего, со стороны динамики цен на нефть) на российскую экономику. Тем не менее, во время действия правила устойчиво существовала иная точка зрения, в соответствии с которой более эффективным способом защиты от внешних шоков было бы направление полученных в период высоких цен на нефть средств на цели диверсификации российской экономики. Опыт двух кризисов, через которые российская экономика прошла в условиях действия бюджетных правил (2008-2009 гг. и 2014-2016 гг., за исключением отмены действия бюджетного правила в 2016 г.), продемонстрировал, что низкий уровень диверсификации российской экономики привел к ее болезненному прохождению через эти кризисы. В связи с этим дискуссия о необходимости для России бюджетного правила в перспективе остается весьма актуальной.

Следует отметить выстроенную логику исследования Д.В. Скрыпника. Он оценивает воздействие внешних шоков на экономику России на примере последствий политики "количественного смягчения", проводившейся США. Представляется важным, что этот шок влиял на экономику России не только по внешнеторговому каналу, но и по каналу трансграничного движения капитала, значимость которого в последнее десятилетие возрастает. Затем автор обращается собственно к оценке эффекта бюджетных правил и получает важный результат, обладающий безусловными признаками научной

новизны, показывающий взаимосвязь эффективности бюджетных правил и эффективности правительства. Наконец, крайне важным, на наш взгляд, представляется результат диссертационного исследования автора, связанный с построением макроэконометрической модели экономики России и явно обладающий научной новизной. Он позволяет решать более широкий круг научных задач, чем тот, который заложен непосредственно в теме диссертационного исследования.

Текст автореферата и особенно текст диссертации позволяют сделать вывод, что автор опирается на обширные обзоры ранее проведенных исследований по затрагиваемой в его работе тематике. Таким образом, полученные в диссертационной работе результаты оказываются включены в существующую мировую научную литературу по данной проблематике.

Полученные автором результаты обоснованы тем, что он опирается на широкий массив статистической информации и удачно выбранные из имеющегося спектра математические методы исследования.

Выводы исследования обладают безусловной практической значимостью как с позиций проблематики бюджетных правил, так и с точки зрения возможностей решения более широкого круга российских макроэкономических проблем с использованием построенной автором модели. Результаты исследования могут использоваться в работе Министерства финансов, Министерства экономического развития, Центрального банка Российской Федерации. Они могут применяться при подготовке отдельных разделов продвинутых курсов по макроэкономике, по анализу российской экономики в вузах.

Несмотря на общую высокую оценку исследование не лишено отдельных недостатков. Так, помимо оценки воздействия количественного смягчения на российскую экономику, было бы весьма интересным увидеть оценку последствий отмены политики количественного смягчения, произошедшей в 2013-2014 гг. В условиях перехода к режиму инфляционного таргетирования в России с начала 2015 г. возникает вопрос об эффективности

работы трансмиссионного механизма, связанного с процентной ставкой. Между тем, в представленных в авторской макроэкономической модели монетарных правилах показатель процентной ставки отсутствует.

Тем не менее, отмеченные недостатки не снижают значимости полученных автором новых научных результатов, имеющих важное теоретическое значение с точки зрения описания основных макроэкономических закономерностей функционирования российской экономики и практическое значение с позиций построения оптимальной экономической, в частности бюджетно-налоговой политики.

Таким образом, анализ структуры и содержания автореферата позволяет сделать заключение о соответствии исследования Д.В. Скрыпника требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, данное исследование обладает явной научной новизной, его выводы в достаточной степени обоснованы и достоверны. Автор исследования Д.В. Скрыпник, на наш взгляд, заслуживает присуждения ему искомой степени кандидат экономических наук по специальности 08.00.13 – «Математические и инструментальные методы экономики».

Первый заместитель директора по науке
ФГБУН Института экономики
Российской академии наук, д.э.н.

Трубин

М.Ю. Головин

30.09.2016

